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112學年度第二學期彰化縣員林市東山國小二年級體育課程教學教案 

一、課程架構 

單元名稱 學習目標 學習內容 

(含教學單元和教學主題) 

學科英語單字 

羽球「羽我同行」 1.學會基本羽球

擊球動作。 

2.學會羽球正反

手握拍法。 

3. 能做出正確的

各式各樣球感練

習動作。 

4.可以完成比

賽。 

1.握拍動作 

2.正手反手揮擊 

3.發球擊球揮擊。 

4.紅白對抗賽 

 

 

二、單元設計 

(一)單元架構 

單元名稱 單元主題 單元活動 

羽球 羽球 badminton 

1. 握拍動作 

2. 正手反手揮擊 

3. 發球揮擊擊球 

4. 紅白對抗賽 

 

 

 

 

 

(二) (每個單元)教學設計/教案 

單元名稱 羽球 教學設計者 郭長鑫 

學習對象 _二_年級_下_學期 學習節次 __8__節課(__320__分鐘) 

學習內容 

Ha-Ⅱ-1 網/牆性球類運動 

網/牆性球類運動相關的拋接球、持拍控球、擊球及拍擊球、傳接球之時間、空間及

人與人、人與球關係攻防概念。 
 

學習表現 

1c-Ⅱ-1 認識身體活動的動作技能。 

3d-Ⅱ-1 運用動作技能的練習策略。 

3d-Ⅱ-2 運用遊戲的合作和競爭策略。 

學習目標 
1.學會基本羽球擊球動作。(1c-Ⅱ-1)(3d-Ⅱ-1)(Ha-Ⅱ-1) 

2.學會羽球正反手握拍法。(1c-Ⅱ-1)(3d-Ⅱ-1)(Ha-Ⅱ-1) 
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3. 能做出正確的各式各樣擊球練習動作。(1c-Ⅱ-1)(3d-Ⅱ-1)(Ha-Ⅱ-1) 

4.可以完成比賽。(3d-Ⅱ-2) (Ha-Ⅱ-1) 

教學方法 口頭提問、示範教學、實際演練、分組合作學習 

教學資源 羽球、羽球網、 

教學主題一: 握拍擊球<一、二節> 
教學 

資源 
評量 

一、引起動機：(5”) 

    1.說明羽球運動起源，引起學生的學習興趣。 

       

 

二、發展活動 : (30’) 

 1.正手握拍∶虎口正對握把內側稜線,拇指前伸、食指上提，中指、無名指和 

   小指自然併攏、抓握，如握菜刀的手勢。 

     

 

    2.反手握拍∶將握把稍微向外轉，拇指貼在拍柄的寬面上，食指向中指靠 

      近，中指、無名指和小指自然併攏、抓握。 

          

 

    3.身體呈側身，左腳腳尖對著前方擊球方向，右腳腳尖對著右方，左、右手      

      同時上舉，左手上舉做平衡動作，右手上舉『正拍』拍面向前，上臂與前 

      臂成九十度，手肘高度與肩膀同高，步驟為：揮拍開始，左手下放，右手 

      揮拍（轉腰、肩膀、手肘、手腕、擊球），擊球點在身體前上方，身體重 

      心從右腳換到左腳。 

三、綜合活動 : (5’) 

      老師觀察學生動作後，適時修正與調整學生姿勢。 

～～第 1、2 節結束～～ 

 

哨子 

羽球拍 

羽球 

 

實作

評量 

 

 

教學主題二: 正手反手擊球<三、四節> 
教學 

資源 
評量 

一、引起動機：(5”) 

    1.說明上主題課握拍動作。 

       

二、發展活動 : (30’) 

 1.正手向上擊球:教師示範並說明「正手向上擊球」的動作要領。兩腳自然開 

   立,正手握拍、手臂前伸、拍面與地面平行。擊球時應放鬆手腕,保持球落 

   於拍面的中心區域。教師請學生找一個不會被干擾的空間練習正手連續向 

   上擊球。每人一顆球，一支球拍，原地練習，球拍以正面將球往上打，連 

哨子 

羽球拍 

羽球 

 

實作

評量 
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   續打 30 次左右。 

         

 

  2.反手向上擊球:教師示範並說明「反手向上擊球」的動作要領。兩腳自然 

    開立,反手握拍、手臂側前方伸出、拍面與地面平行。接著,教師請學生找 

    一個不會被干擾的空間練習反手連續向上擊球。每人一顆球，一支球 

    拍，原地練習，球拍以反面將球往上打，連續打 30 次左右。 

          

 

三、綜合活動 : (5’) 

      老師觀察學生動作後，適時修正與調整學生姿勢。 

 

～～第 3、4 節結束～～ 

教學主題三: 發球揮擊擊球<五、六節> 
教學 

資源 
評量 

一、引起動機：(5”) 

    1.說明上主題課正手反手擊球動作。 

       

 

二、發展活動 : (30’) 

  1.正、反手交替向上擊球:教師請學生找一個不會被干擾的空間練習,先以正 

    手向上擊球 1 次,再以反手向上擊球 1 次,挑戰以正、反手交替向上擊 

    球。教師鼓勵學生自我挑戰,累積連續擊球的次數。 

1-1 每人一顆球，一支球拍，原地練習，球拍以正面打擊一次，接著反面打

擊一次，如此反覆，連續打擊 30 次。 

 

1-2 兩人一組，用一球，一人打擊一次，兩人皆以正面連續打擊 30 次。  

   

1-3 你發我擊:教師將全班分為兩組,兩人以網球架為中心,一人發球,另一人以

正手/反手握拍的方式持拍回擊。持羽球者往同伴位置向前發球,持拍者待

球落下後正手回擊直到羽球落地,落地者由下一位同學角色互換繼續練

習。 

 

三、綜合活動 : (5’) 

      老師觀察學生動作後，適時修正與調整學生姿勢。 

 

～～第 5、6 節結束～～ 

哨子 

羽球拍 

羽球 

 

實作

評量 
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教學主題四: 紅白對抗賽<七、八節> 
教學 

資源 
評量 

一、引起動機：(5”) 

    1.綜合前三單元動作，簡單敘述比賽規則。 

       

二、發展活動 : (30’) 

  1.比賽規則 一場 10分鐘 分 5組 

   1-1 雙打在新制比賽中已取消第二位的發球權，只有「贏球方」才擁有發球 

       權。 

   1-2「偶數分」同樣由站在「右發球區」的球員發球，「奇數分」則由站「左  

       發球區」的球員進行發球。 

   1-4 發球後，只限法定由對角線的接球者來回擊發球，若發出的球被接球員 

       另一名隊友觸及或打回擊即為犯規，將由對方得一分。 

   1-5 而發球被接球者擊回後，可由發球方的任一球員擊回；之後的接球方也    

       同樣可以由任一球員回擊，直到羽球在比賽中停止並判定其中一方得 

       分。 

   1-6 在同一方接球或擊球的時候，球員不得擊球兩次。 

   1-7 發球被擊回後，球員可以在己方球網的一邊的任何位置進行擊球。 

   1-8 雙打時，球員不會交換發球區，除非是在發球權時「贏球」，該球員再  

       由另一發球區發球。 

   1-9 比賽進行中球員不得觸網。 

 

三、綜合活動 : (5’) 

      老師觀察學生動作後，適時修正與調整學生姿勢。 

～～第 7、8 節結束～～ 

哨子 

羽球拍 

羽球 

球網 

實作

評量 

 

 

 


